



# 文明润童心 津门育新苗

## ——天津市未成年人思想道德建设专题(一)

靳 鑫 芬 菲

推出《木偶奇遇记》《绿野仙踪》等多部儿童剧,加大创作引导。《我的世界》《中国的孩子》等作品相继出版,《游侠小木客》绘本入选全国优秀青少年读物出版工程。曲爽强调,这些作品让孩子们在潜移默化中完成了思想启蒙和人格教育。

### 课堂革命: 打造思政教育新范式

如何让党的创新理论转化为孩子们能听懂、喜欢听的鲜活话语?市教育两委学生思想教育与管理处处长杨明、天津市家校社协同育人中心教授林琳以及全国文明校园代表——岳阳道小学党总支书记张静秋四位嘉宾走进天津新闻广播直播间,共同分享天津在立德树人、文化浸润、协同育人方面的实践经验。

### 铸魂育人: 构建全方位工作新格局

天津市始终将未成年人思想道德建设摆在突出位置。据市文明办培育处处长曲爽介绍:“市委宣传部、市文明办坚持把培育和践行社会主义核心价值观作为一项基础工程,把培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人作为根本任务。”

### 社区阵地“全覆盖”,让教育在身边扎根



河西区桃园街广顺园社区组织青少年开展健康低碳科普活动

天津持续推进社区未成年人“五爱”教育阵地建设,连续十年打造社区未成年人校外活动场所,已实现全市全覆盖,形成“有活动场地、有活动器材、有活动经费、有‘五老’和志愿队伍”的阵地网络。曲爽表示,这些阵地“深度整合社区资源,成为连接学校与社会的枢纽”。未来将推进阵地从“有形覆盖”到“有效融入”的转化。

### 品牌活动“树标杆”,让榜样引领成长

天津深入开展“新时代好少年”宣传学习活动,选树身边先进典型,“激励青少年见贤思齐、修身立德”。同时持续深化全国文明校园创建,现有27所全国文明校园。广泛开展“童声里的中国”“争做文明有礼天津娃”等道德实践活动。

### 文化精品“润童心”,让优质内容滋养心灵

天津结合少年儿童认知特点,

### 课程体系“一体化”,强化政治引领



“信仰的颜色”艺术“大思政课”

在高校构建习近平新时代中国特色社会主义思想“1+N+X”课程体系,在中小学按学段开设《习近平新时代中国特色社会主义思想读本》校本课程。在市委宣传部大力支持下,2025年天津市哲社科规划项目中设立大中小学思政课一体化教学研究专项66个,征集优秀实践育人和网络育人成果111项,以“有组织的教研”推动党的创新理论融入思政课教育教学。

### 实践教学“走起来”,让课堂联通社会

天津明确要求每学期小学阶段不少于20课时、中学阶段不少于10课时的实践教学课时。在初中一年级开设35课时的《行走的大思政课》地方课程。“思政课走出教室、走向社会成为常态。”天津组建专家指导委员会,发布精品课程15门、特色线路15条,编写推广《中小学思政课实践教学案例集》。

### 特色品牌“背包里”,让研学浸润心灵



天津市实践育人工作现场会暨“背包里的大思政课”大中小学一体化实践行动推进会

天津打造覆盖全市大中小学生的“背包里的大思政课”实践育人品牌,针对不同学段设置主题:小学

“我给周总理敬个礼”、初中“我给新时代代个言”、高中“我为奋斗者点个赞”、大学“我为新征程献个策”。据杨明介绍,天津在全国率先构建大中小学一体化实践育人体系,明确要求各中小学每学年组织不少于1次研学实践。

### 协同联动: 织密家校社育人网络

未成年人思想道德建设非一方之责,需学校、家庭、社会协同发力。天津积极探索“教联体”模式,并获批全国试点,走在了协同育人的前列。

### 机制创新“教联体”,让合力聚起来



河西区大中小学思想政治教育一体化教联体签约现场

市教育两委会同19个委办局印发《天津市协同育人“教联体”工作方案》,明确各方职责,凝聚育人合力。据杨明介绍,通过联合宣传部门加强正面引导,联合网信部门净化网络环境,联合公安部门推行“校家警护学模式”,天津构建了“权责清晰、流程闭环、快速响应”的安全治理格局。

天津市家校社协同育人中心教授林琳补充道,中心推动“教联体”建设标准落地,全市16个区全部成立涵盖多部门的家校社协同育人“教联体”,并建设了7个市级实验区,其中4个获批为全国家校社协同育人实验区。

### 专业支撑“有温度”,让服务沉下去



面向全市中小学开展家校社协同育人教师骨干培训班

天津从高校、精神卫生机构等单位遴选38名正高级心理专家组成心理专业指导委员会,聘任20名专家组成家庭教育专家委员会。据林琳介绍,中心“以包联服务方式为每个区配备3名心理督导师和两名家庭教育督导师”,组织开展家校社协同育人指导教师培训,覆盖全市中小学校1200余名教师,有效提升了专业工作能力。

同时打造“阳光家庭教育热线”(4000716515),成为解决家长困惑的

重要途径;“天津家校”网上平台关注量已突破150万。

### 校园实践“破围墙”,让成长被看见



岳阳道小学杜坤老师与“阳光奶奶”吕文霞在朝阳里社区为学生同上思政课《爱心的传递者》

岳阳道小学党总支书记张静秋分享,学校整合资源成立“融慧学生成长服务中心”,组建由家长、社区工作者、英模人物等组成的教联体。“我们聘请检察官、法官为法治副校长,邀请退役军人、老艺术家走进校园。”学校还借助家校社力量“把非遗文化做成AI动画、把家乡红色历史做成故事宣讲”。

从课堂创新到文化浸润,从校园阵地到家校社协同,天津正以全方位的育人举措,为孩子们扣好人生第一粒扣子。

据杨明介绍,下一步,天津将深入实施新时代立德树人工程,研制推出思政引领力指数,深化思政工作质量监测。持续强化学校家庭社会协同育人教联体,建设100个校社教联体细胞试点校,并开办“家长大讲堂”,组织家长、学生同学同训,提升家长教育效度。

曲爽表示,未来将在精神文明建设专项工作机制框架下,充分发挥各相关职能部门作用,全面推动学校、家庭、社会、网络、心理、法治6项重点工作取得新进展。同时深化理论研究,加强宣传引导,繁荣少儿文化创作,净化文化市场,营造健康有序的社会文化环境。

### 《文明天津大家谈》节目

音频直播:每周三9:00至9:30  
播出频道:天津新闻广播  
播出频率:FM97.2 AM909  
同步视频直播:“天津广播”微信公众号

图文及视频推送:“津云”客户端、新闻广播微信公众号“天天电台道”等平台

每期节目主要内容在次日早间《天津新闻》呈现,由“文明天津”公众号转发。



争做文明有礼 天津人